

多家煤企发电业务营收逆势增长

本报记者 郭力方

近日，包括阳泉煤业(600348)、冀中能源(000937)、西山煤电(000983)等近10家煤炭企业陆续披露2011年中报，尽管这些公司上半年总体业务营收和净利润同比均稳定增长，但由于生产成本显著上升，导致煤炭业务利润率普遍下降。而受益于国家鼓励“煤电一体化”政策，凭借煤炭资源优势，多家公司的电力生产业务营业收入明显增长。

煤炭业务成本上升明显

在近期煤企发布的中报数据中，煤炭业务成本明显上升成为企业共有的特点。阳泉煤业、西山煤电和煤气化(000968)等公司上半年煤炭业务板块的营业成本同比分别上升30.42%、37.64%和23.25%，山煤国际(600546)更是高达139.98%。

这一现象在中国煤炭工业协会近期公布的上半年煤炭经济运行数据中也得到了印证。上半年，国内90家大型煤企主营业务成本达8030亿元，同比增长39.8%。对于成本上升的原因，中煤协分析认为，主要是受工业品价格上涨、煤矿安全标准提高、职工收入增加、存贷款利率调整、环境治理投入加大等多种因素叠加的



新华社图片 傅新春 摄

刚性推动。

上述多家公司均在中报中表示，尽管煤炭生产业务依旧是公司业绩增长的主体，上半年营业收入也实现了普遍增长，但成本的上升已成为企业的现实压力。

中央财经大学教授邢雷对《中国证券报》记者表示，作为上游行业，煤炭企业上升的成本或将转嫁到下游发电、钢铁等企业身上，这将增强下半年国内市场煤价上升的预期。近期国内电煤的市场需求出现快速增长态势，电煤涨价的预期或将提前到来。

发电业务逆势增收

值得注意的是，在目前国内火电厂普遍亏损、身陷经营困

境的背景下，煤炭企业的发电业务竟然逆势增收。在发布中报的煤企中，多家公司上半年发电业务营收均达近亿元，且同比增长明显。

西山煤电上半年电力热力业务合计实现营收9.52亿元，同比增长48.19%；煤气化上半年电力创收359万元，同比增49.93%；阳泉煤业电力创收7060万元，同比增长也近10%。

分析指出，煤炭企业拥有的煤炭资源优势，是其电力业务能够逆势增收的主要原因。近年来，众多煤炭企业通过建设坑口电厂，发展“煤电一体化”，已从中获益颇多。中国神华作为国内煤炭企业涉足电力最深的企业之一，目前发电装机规模已突破3000万千瓦，已渐渐成为其业务收入增长中的主力板块之一。

中央财经大学教授邢雷分析，建设坑口电厂，发展煤电一体化，变输煤为输电，既可避免长距离运输，降低燃煤成本，又可实现资源的综合开发，节省建设投资，减少环境污染，并使不宜长途外运的低热值煤和洗煤厂的低热值洗中煤也得到了充分利用。因此，他认为，在国家近年来大力鼓励煤电联营的政策背景下，“煤电一体化”有望成为煤炭企业长期的业绩增长亮点。

北京楼市集中度显著提升

中原地产发布的最新楼市报告显示，今年1—7月，北京销售额前100名的楼盘总销售额达935.6亿元，占北京楼市整体销售额的比重超过四成，比去年同期提升了近10个百分点。其中，销售额超过10亿元的项目有31个，累计销售额为513.88亿元，占TOP100楼盘总销售份额的55%。北京楼市的市场集中度显著提升。

在销售额前100名的楼盘中，销售额最高的项目为朝阳区的金茂府，前七个月的签约金额为32.25亿元。而签约金额最低的项目也达到4亿元。

统计数据显示，销售额TOP100的项目中，销售均价最高的项目达到10.82万元/平方米，另外，有16个项目的销售均价超过4万元/平方米。不过，市场的主体依然是3万元/平方米以下项目，这一价格区间的项目达到57个，而且3万元/平方米以下项目的签约套数达到26469套，占据TOP100项目整体签约量的78.4%。截至8月7日，北京期房住宅存量70776套，现房住宅存量37281套，合计达108057套。而市场最近一年的潜在供应量更是可能超过15万套。(林喆)

优酷二季度收入增长1.7倍

毛利润首次转正

视频网站优酷(NYSE:YOKU)9日公布的2011年第二季度财报显示，收入达人民币1.97亿元(3060万美元)，同比增长178%，在投入仍然增加的情况下，毛利润首次由负转正，同时净亏损额大幅减少。

优酷收入主要依靠视频加载广告方式获得。由于量价齐升，品牌广告收入达人民币1.9亿元(2940万美元)，同比增长181%，环比增长50%；毛利润达人民币5290万元(820万美元)，而去年同期毛亏损达人民币1150万元(180万美元)；净亏损额2810万元，同比减少55%。

优酷CEO古永锵说，优酷将继续加大内容购买投入。目前拥有150部热播剧、50部独播剧的优酷已经是最大的网络影视买家。

值得关注的是，优酷CFO刘德乐表示，优酷采用加速法摊销的财务折旧方式，首年所购买的影视剧摊销70%的购买成本。他认为，在其他多数视频企业仍然按照直线法摊销成本的情况下，优酷这种做法在一定程度上集中计提了成本，有利于未来优酷集中释放业绩。

优酷预计，2011年第三季度将继续保持净收入与去年同期相比110%—120%的增长速度。

据调研机构ComScore的最新数据，今年6月优酷月度视频播放量(VV)达63亿，与4月相比增长27%。(海澜)

艺龙二季度酒店预订增长43%

艺龙(NASDAQ:LONG)8月9日发布了第二季度财报，由于酒店业务持续增长，公司第二季度实现净营收人民币1.39亿元，同比增长17%；二季度艺龙的毛利率为74%，净收益为人民币710万元。艺龙预计，第三季度净营收在人民币1.52亿元到1.65亿元之间，相比2010年第三季度同期涨幅在10%到20%之间。

财报显示，酒店预定业务第二季度的营收占比由68%上升至70%。通过艺龙预订的酒店客房间数量约为220万间夜，同比增长43%。酒店预订业务总营收较去年同期增长22%，其中在线酒店预订占全部酒店预订的比例首次超过50%。

据了解，艺龙国内可直接预订酒店数达2.1万多家。艺龙CEO崔广福介绍，公司业务增长最快的是中低端酒店，未来公司的主要目标还是在线旅游，第三季度还会继续加大团购业务的力度。此前，腾讯8440万美元投资艺龙，成为业内关注的焦点，据崔广福介绍，7月艺龙已启动了与腾讯的首批合作项目，艺龙酒店产品、团购产品、旅游业务等在腾讯各平台上销售，其中团购平台业务增长最为迅速。

崔广福还表示，目前公司拥有大量现金，同时公司已经做好收购准备，但鉴于在线酒店预订行业收购目标太少，目前还在寻找合适的收购标的。(王莹)

安踏中期净利增22%至10.96亿元

安踏(02020.HK)日前公布2011年半年报，今年上半年，安踏销售额达到44.51亿元人民币，同比增长28.9%；净利润为10.96亿元人民币，同比增长22.5%。

公司业绩增幅好于另一本土体育用品企业李宁(02331.HK)。李宁此前曾预计上半年整体销售收入同比下降5%左右。业内人士称，若下半年安踏能保持28.9%的收入增幅，全年销售有望超越李宁。

安踏董事局主席丁世忠认为，卓越的品牌运作及由此带来的市场认可是安踏业绩上扬的主要动因。安踏方面也称，得益于国民经济的快速发展，大众对体育用品的需求不断壮大，安踏取得了优异的成绩，振奋了民族体育品牌的信心，也昭示着体育行业新一轮快速增长的趋势。

不过，业内人士指出，当前国内运动行业存在着需求增速放缓、品牌过度竞争等问题，多个品牌也面临着严重的库存压力，加上原材料和劳动力价格大幅上升的影响，短期内难以实现收入和利润的快速增长。

今年上半年，安踏整体毛利率略降0.9个百分点至42.8%；安踏品牌门店数量净增加295家至7844家，开店数量也呈现放缓趋势。(王锦)

怡亚通发力电视购物商城

近日，怡亚通(002183)下属宇商爱购网络科技有限公司与陕西广电网络传媒股份有限公司签订合作协议，为其提供数字电视电子商务业务所需的业务信息支撑系统，共同打造国内首家B2H(Home)电视购物商城。

怡亚通相关负责人表示，此次签约合作是传统媒体电子商务和互联网电子商务的重大突破，不仅继承了原有的话音、数据和视频业务，而且通过网络的整合衍生出图文电视、VOIP、视频邮件和网络游戏等增值业务类型。宇商爱购主要提供包括电子商务的平台维护、商品组织、物流、仓储、配送以及售后等服务。

据了解，宇商爱购正在全国推进B2C平台的构建。目前，宇商爱购整合了怡亚通覆盖全国一、二级城市和主要三级城市的DC(分拨中心)网络，DC网点已超过100个、可控仓库面积近20万平方米、各式运营车辆超过5000辆、物流专业人员近400名。怡亚通相关负责人介绍，宇商爱购可以保证所有订单都会在三日内送到客户家中。(马庆圆)

食品饮料 业绩增长有望延续

本报记者 王锦

8月9日，市场继续维持弱势震荡，多数行业表现不佳，但食品饮料则逆市而上，全天以0.55%的板块涨幅位居申万23个行业第二名，板块之中，包括承德露露(000848)、古越龙山(600059)、双汇发展(000895)、珠江啤酒(002461)等个股涨幅都超过4%。自年初至今，食品饮料板块更是成为申万23个行业中唯一上涨的板块。

与此同时，对于食品饮料企业而言，伴随着居民生活水平的逐步提高，消费升级需求也带来了产品升级，使得各企业高附加值产品的销售快速增长，也提升了企业的盈利能力。

刚刚公布半年报的张裕A(000869)上半年实现营业收入30.9亿元，归属于公司股东的净利润为8.77亿元，同比分别增长24.50%和49.73%，基本每股收益1.66元。报告期内，公司主营业务保持持续稳定发展，以酒庄酒和解百纳干红为主体的中高档产品的增长表现尤为突出，中高档产品的销售额同比增幅均在25%以上。加之部分产品价格提升，公司综合毛利率同比提高3.87个百分点至75.75%。

同样实现业绩超预期增长的伊利股份(600887)亦是受益于高端产品市场的快速增长，公司多款高端细分产品上半年销售增幅翻番，带动伊利上半年实现净利润8.16亿元，同比增长136.7%，远高于其营业收入增长幅度。

白酒旺季来临

公布半年报的上市公司中，已有12家公司对前三季度业绩

长，加上部分企业产品价格的顺利提升，整体业绩仍保持着快速增长。

南宁糖业(000911)上半年实现营业收入21.42亿元，同比增长40.71%；实现净利润1.43亿元，同比增长100%。业绩增长主要得益于食糖销售价格同比大幅上升以及销售数量的同比增加。

与此同时，对于食品饮料企业而言，伴随着居民生活水平的逐步提高，消费升级需求也带来了产品升级，使得各企业高附加值产品的销售快速增长，也提升了企业的盈利能力。

刚刚公布半年报的张裕A(000869)上半年实现营业收入30.9亿元，归属于公司股东的净利润为8.77亿元，同比分别增长24.50%和49.73%，基本每股收益1.66元。报告期内，公司主营业务保持持续稳定发展，以酒庄酒和解百纳干红为主体的中高档产品的增长表现尤为突出，中高档产品的销售额同比增幅均在25%以上。加之部分产品价格提升，公司综合毛利率同比提高3.87个百分点至75.75%。

同样实现业绩超预期增长的伊利股份(600887)亦是受益于高端产品市场的快速增长，公司多款高端细分产品上半年销售增幅翻番，带动伊利上半年实现净利润8.16亿元，同比增长136.7%，远高于其营业收入增长幅度。

白酒旺季来临

公布半年报的上市公司中，已有12家公司对前三季度业绩

作出预告，其中，9家上市公司预喜，占比达75%。预喜公司之中，产能增加、销售渠道的进一步拓展使销售持续增长以及产品价格提升等均成为业绩增长的主要原因。

洽洽食品(002557)便表示，由于产品销量增长、主要产品提价，预计前三季度归属于上市公司股东的净利润比上年同期增长幅度为30%以内。

业内人士分析，无论是从行业产量数据、行业收入利润增速，还是从上市公司披露业绩预告的情况来看，未来食品饮料上市公司的业绩增长都有望延续。同时，下半年以白酒、葡萄酒为代表的部分子行业逐渐步入销售旺季，销量增长的同时也会迎来价格提升，对公司业绩的拉动作用明显，部分公司收入和利润增长均存在一定超预期可能。

其中，白酒子行业仍最值得关注。数据显示，6月份全国白酒产量91.9万千升，同比增长33%；1—6月累计产量480万千升，同比增长28%。上半年较高的行业增长速度彰显了白酒旺盛的消费需求，而在需求拉动之下，当前一些中高端白酒的终端价格同出厂价的价差也在逐渐扩大，给未来的白酒提价留出一定的空间。

宏源证券郎彬指出，伴随着中秋临近，高档白酒批零价继续上涨，出厂价上调预期浓厚，业绩也有望超预期增长。同时，一线白酒若继续上调出厂价，预示着二线白酒仍有预留出来的增长空间。

装备制造业五个重点方向规划年内发布

本报记者 王敏

装备制造业是国民经济各行业和国防科技工业提供技术装备的战略性、基础性产业，是各行业产业升级、技术进步的重要保障和国家综合实力的集中体现。

据了解，经过多年发展，我国装备制造业已经形成门类齐全、规模较大、具有一定技术水平的产业体系。2010年10月，国务院发布《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》，明确将高端装备制造业作为当前国家重点发展和培育的战略性新兴产业七大重点领域之一，同时明确高端装备制造业要重点发展和培育的五个重点方向，即航空装备、卫星及其应用产业、轨道交通装备、海洋工程装备、智能制造装备。记者日前从工信部获悉，目前，五个重点方向的规

划已经编制完成，正在征求各方意见，计划于年内全部发布。

据悉，“十一五”期间，装备机械工业的产业规模持续快速增长，装备产业规模跃居世界首位。2010年全行业工业增加值占全国GDP的比重超过9%，占全部工业的19.35%。2009年，我国机械装备工业销售额达到1.5万亿美元，超过日本的1.2万亿美元和美国的1万亿美元，跃居世界第一。

“十一五”以来，我国重大技术装备自主化成绩显著，装备保障能力显著增强。高效清洁发电设备已基本满足国内需求，技术水平和产品产量已经进入世界前列。1000KV特高压交流输变电设备和±800KV直流输电成套设备综合自主化率分别达到90%以上和60%以上，我国成为世界上首个特高压输变电设备投入工业化运行的国家。

记者了解到，我国装备制造业结构调整取得重要进展，资本结构趋向多元化，主要行业产业集中度不断提高，固定资产投资持续高速增长。同时，科技创新成果成为推动行业持续发展的强劲动力，发展质量明显提高。

工信部有关负责人表示，“十一五”期间，我国机械工业连续五年实现贸易顺差，外贸结构不断优化，出口产品结构进一步优化。在常规发电设备、输变电设备、港口装卸机械、水泥成套设备等制造领域，我国已走在世界前列，工程机械、数控机床等技术含量较高的产品国际竞争力明显增强，出口增长迅速。

SOHO中国

斥资18.9亿元浦东购置项目

本报记者 林喆

SOHO中国(0410.HK)9日公布，近日公司以18.9亿元的价格收购上海浦东新区嘉瑞国际广场，并将该项目命名为“SOHO世纪大道”。这是SOHO中国在上海的第九个项目，同时也是公司在上海浦东的第一个项目。

资料显示，SOHO世纪大道是一栋接近完工的办公楼项目，项目占地面积6299.74平方米，总建筑面积60517.12平方米；其中地上24层，总建筑面积为44016.24平方米，地下总建筑面积16500.88平方米。SOHO中国收购了除顶层24层以外的其他部分，总计可售面积为42972.12平方米。

本次购入世纪大道项目，是

SOHO中国进军上海两年来的第九次收购。自2009年8月18日收购东海广场首次进入上海市场后，SOHO中国迅速完成了在南京西路、外滩、虹桥交通枢纽、淮海中路、长寿路、四川北路、徐家汇、浦东等八个黄金商业区的布局，累计收购金额近190亿元。

今年4月1日以来，SOHO中国斥资107亿元在上海相继收购了曹家渡地块、海伦路站地块、SOHO中山广场、四川北路站地块、嘉瑞国际广场等五个项目，距年度150亿元的收购目标越来越近。6月23日，SOHO中国刚刚获得6.05亿美元的境外银团贷款。SOHO中国董事长潘石屹表示，公司目前手持过百亿元的现金，今后将继续关注上海、北京繁华地段的高端商业物业。